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Model Keynesowski z rządem

Wprowadzenie polityki fiskalnej



Sektor rządowy a równowaga



Pełen Model Keynesowski

•Elegancja vs. Poprawność

•Krytyka modelu



Wyprowadzenie pełnej wersji modelu 
Keynesowskiego - PODSUMOWANIE

 C=CA + cY c=MPC=∆C/∆Y

 S= -CA + (1-c)Y s=MPS= ∆S/∆Y

 I=IA-br b= ∆I/∆r

 NX= NXA-mY-nr m= ∆NX/∆Y n= ∆NX/∆r

 G= GA

s+c = 1



Model 1 = gospodarka prosta

 Y = CA + cY + IA – br = AE

 I = S

 α=1/(1-c)



Model 2 = gospodarka z rządem

 Yd = Y + B - T

Y = CA  + c(Y+B-T-tY) + IA – br + GA = AE

 α=1/(1-c(1-t))



Model 3 = gospodarka otwarta z rządem

 Yd = Y + B - T

Y = AE 

=CA + c(Y+B-tY-T) + IA – br + GA + NXA – mY - nr

 α=1/(1-c(1-t)+m)



Keynes w praktyce –
czyli chodźmy na zakupy

Zadania



Zadania



Zadania



Zadanie: paradoks zapobiegliwości

 Gospodarka zamknięta. Załóżmy że na skutek wzrostu 
przezorności wśród obywateli, ich MPS rośnie z 0.1 do 
0.4. t=0. Jeśli suma wydatków autonomicznych jest 
równa 1000 (w tym konsumpcja autonomiczna wynosi 
100), to jak zmienią się oszczędności ludności?

 10*1000=10000  C=100+0.9*10000

 10/4*1000 = 2500  C=100+0.6*2500



Co było krytykowane w modelu Keynesa?

 Brak mikroekonomicznych podstaw

 Troska tylko o krótki okres

 Analiza jednostronna (tylko strona popytowa)

 Nieuwzględnienie rynku pieniądza model 
ISLM

 …



Narodziny modelu równowagi ISLM

 Jest rok 1937 …

 Sir John Hicks publikuje przełomowy artykuł:

„Mr. Keynes and the Classics: A suggested interpretation”,

Econometrica, 1937

 Rok 1972 - sir J. Hicks otrzymał Nagrodę Nobla  w 
dziedzinie ekonomii



Model IS-LM

 IS  reprezentuje równowagę na rynku dóbr i 
usług -> wyprowadzenie z modelu Keynesa

 LM to krzywa równowagi na rynku pieniądza

 Model analizuje się w przestrzeni r i Y

 Znalezienie rozwiązania w modelu oznacza 
wyznaczenie takiej kombinacji dochodu i stopy 
procentowej, która równoważy oba rynki 
jednocześnie



Krzywa IS

 C=CA + cY c=MPC=∆C/∆Y

 S= -CA + (1-c)Y s=MPS= ∆S/∆Y

 I=IA-br b= ∆I/∆r

 G= GA
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Krzywa IS - wyprowadzenie

 Zatem finalna postać krzywej IS 
przedstawiającej zależność r od Y:

 Jak zmienia się położenie IS w zależności od 
zmian poszczególnych parametrów?
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Krzywa IS 

Wyprowadzenie graficzne



Wyprowadzenie z Keynesa

 Badamy zmianę dochodu 

na skutek zmiany 

stopy procentowej

 Wielkości stóp i dochodu

pozwalają wyznaczyć IS



Wyprowadzenie graficzne



Podstawowe zmiany położenia krzywej IS



Krzywa LM

Równowaga na rynku pieniądza



Krzywa LM

 Równowaga popytu na pieniądz z jego podażą 

L = M/P

 Popyt na pieniądz (w ujęciu realnym):

L = kY – hr

 Podaż pieniądza (w ujęciu realnym): M/P

więc:hrkY
P

M
 )(

1

P

M
kY

h
r 



Podstawowe zmiany położenia krzywej LM



LM - wyprowadzenie graficzne



Mechanizm dostosowań – ISLM. Efekt mnożnikowy



Równowaga na obu rynkach

 IS: LM:

 Przyrównujemy i rozwiązujemy względem Y

gdzie

Mnożnik polityki fiskalnej w modelu ISLM



Zatem równowaga w modelu ISLM wygląda tak:

 Układ równań obrazujący równowagę w modelu:



Model IS - LM

Zadania



Zadania na rozgrzewkę

 Jak na równowagę w modelu ISLM wpłynie:

 wzrost wydatków autonomicznych

 Wzrost parametru „b”

 Spadek mnożnika keynesowskiego

 Wzrost podaży pieniądza

 Wzrost parametru „h”

 Wzrost parametru „k”



Dziękuję Państwu za uwagę 


